


harmadik 800-on, s most a középfu-
tamban 48.4-es idôvel olimpiai csúcsot
futott. A hatalmas nézôsereg biztos
esélyest látott benne, óriási volt a vára-
kozás, süketítô hangerôvel buzdították
a lelátókról. A pálya mentén elhelyez-
kedô honi pályabírák azon nyomban he-
vesen tiltakoztak, sôt erôs felindulásá-
ban az egyik magáról megfeledkezett
rendezô Taylornak esett, s kilökte a pá-
lyáról. A fôbíró, látva az incidenst, még
mielôtt az amerikaiak célba érhettek
volna, leszakította a célszalagot Car-
penter orra elôl. A felháborodott közön-
ségbôl csoportok váltak ki, s fenyege-
tôen elözönlötték a pályát.

Mintegy fél óráig állt a bál, míg nagy
nehezen helyreállt a rend, csitult az
Amerikaellenes tüntetés, úgy-ahogy
lecsillapodtak a kedélyek.

A versenybíróság kizárta Carpentert,
s úgy rendelkezett, hogy a döntôt meg
kell ismételni – két nap múlva. Az ame-
rikai vezetôk tiltakoztak, számukra va-
lóban érthetetlennek tûnt a kizárás,
bár tudni kell, hogy a tengerentúlon a
fizikai kontaktus, vállal lökés, egyebek,
részét képezték azokban az idôkben a
versenyeknek, ôk ehhez voltak szokva.

Az amerikai delegáció vezetôit a ver-
senybíróság meg sem hallgatta, s két
nap múlva már olyan pálya várta a dön-
tô háromra csappant mezônyét, hogy
a pályákat végig szalag választotta el
egymástól.

A végén a brit Halswelle egyedül
maradt, mert Carpenter kizárása miatt
sem Taylor, sem Robbins nem volt
hajlandó rajthoz állni. Mit lehetett ten-
ni?… Halswelle – azóta sem ismétlô-
dött meg ilyesmi az olimpiai játékok
immár több mint 110 éves történeté-
ben – egyedül indulva, könnyedén „ki-

rázva” egy 50 mp-es idôt nyerte az
aranyérmet.

A magányos bajnoknak az egésztôl
elment a kedve, atlétikai pályafutását
ezzel a „cirkusszal” be is fejezte. (Az
elsô világháború hôsi halottja lett,
1915-ben, a franciaországi csatákban
halt meg).”

A további amerikai-brit botrányok lis-
tázását nem tekinthetjük célnak, ízelí-
tônek, úgy véljük, elegendôek a fenti-
ek, de hasonló ellentmondás kereke-
dett a kötélhúzó számban - akkor ez
komoly és népszerû versenyszámnak
számított - ahol a vereséget szenvedô
amerikaik óvtak, mert az angolok liver-
pooli rendôr csapata illegális, a megen-
gedettnél hosszabb, mélyen a földbe
kapaszkodó cipôket használva nyert el-
lenük. S ha így is volt, a brit zsûri per-
sze elutasította az óvást.

A versenybíróság legellentmondáso-
sabb esete az elhíresült maratoni ver-
seny befutójánál történt. A végsôkig
kimerült olasz Dorando Pietrit a stadi-
on pályáján engedték egy darabig az
ellenkezô irányba futni, majd miután
közeledett a célhoz, elfogyott az ereje,
s összeomlott, többször is lábra állítot-
ták, s végül besegítették a célba. Per-
sze a segédlet miatt kizárták, így lett
bajnok az amerikai Johnny Hayes.

Sporttörténeti 
gyôzelmeink: Weisz Richárd 

és Fuchs Jenô
Nem lenne teljes a százéves jubile-

um alkalmából írt megemlékezés, ha a
londoni napok ürügyén nem említe-
nénk a mieink részvételét, teljesítmé-
nyét. Az elôzô három olimpiához ké-
pest tömegesnek volt mondható kül-
döttségünk: míg Athénban a történel-

mi elsôn heten, Párizsban tizenheten,
St.Louisban mindössze négyen indul-
tak színeinkben, Londonban hatvan-
hárman versenyeztek, valamennyien
férfiak, mégpedig az alábbi sportági
megoszlás szerint: atlétika – 18, birkó-
zás –7, evezés –11, sportlövészet –2,
tenisz – 3, torna – 5, úszás – 10, vívás
8. Ez összesen 64 és nem 63, azért,
mert Luntzer György birkózásban (93
kg. – kiesett) és atlétikában (diszkosz-
vetésben 6.-ik hely) is indult. 

Zuber Ferenc összegzése szerint
„mi magyarok különösen meg voltunk
elégedve az olimpiász eredményeivel
s általában egész lefolyásával.

A kiküldött versenyzôk elhelyezése
a Bedford Hotelben (a British Muse-
um tôszomszédságában) kifogástalan
volt. A 23 kilométerre fekvô Stadion
megközelítését a szállásunktól pár lé-
pésnyire fekvô Tub-állomás (földalatti
villamos vasút) kényelmessé és
könnyûvé tette. Versenyek csak dél-
után voltak, s így az étkezési rendet
nem kellett felforgatni. A délelôttöket
felhasználhattuk London nevezetes-
ségeinek megtekintésére, meg kell
azonban jegyeznünk, hogy az ott eltöl-
tött 14 nap közül nem volt egyetlen
egy sem, amelyiken ne esett volna
esô... Atlétáink szereplése felülmúlt
minden várakozást. Somody István dr.
188cm-es, az akkori magyar rekordnál
jobb ugrásával második lett az ameri-
kai Porter (191cm.) mögött, stafétáink
a 200+200+400+ 800 méteres távon
harmadiknak érkeztek Amerika és Né-
metország mögött, legyôzve Svédor-
szágot, Angliát, Kanadát és Hollandiát.
A 800 méteres futásban Bodor Ödön
mellszélességgel szorult a negyedik
helyre oly világnagyságok mögött,
mint Sheppard, Lunghi és Braun, ide-
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Wyndham Halswelle – a 400 méteres 
síkfutás magányos gyôztese

Weisz Richárd
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je ugyancsak jobb volt az akkori ma-
gyar rekordnál.

Dobóatlétáink, kikben pedig nagyon
bíztunk, formán alul szerepeltek. Ép-
pen azon a két napon, mikor a dobó-
számok sorra kerültek, a verseny alatt
is esett az esô és miután az eldobás
nem a nálunk megszokott salakozott
körbôl, hanem egyszerûen a gyepen
mésszel megjelölt helyekrôl történt, a
csúszós pályán dobóink nem tudták
képességeiket kifejteni és helyezetle-
nek maradtak.

Úszóink is derekasan megállták a
helyüket. Halmay Zoltán a 100 méte-
res egyenes pályán 1.06.2 mp. Idôvel
mindössze fél méterrel szorult a máso-
dik helyre Daniels mögött, Toldi Ödön
negyedik volt a 200 méteres mellú-
szásban, 4x200 méteres stafétánk pe-
dig, mely 7 uszodahosszon át könnyû
nyerônek látszott s több, mint 15 mé-
ter elônnyel vezetett az utolsó forduló-
nál, Halmay összeroppanása folytán
(kimerült, ivott és görcsöt is kapott. A
szerk.) a második helyre szorult Anglia
mögött, így is legyôzve Amerika és
Ausztrália csapatát.”

Evezôseink (Levitzky Károly egyes-
ben szerzett harmadik helyét leszámít-
va) és teniszezôink nem arattak babé-
rokat, erre nem is számítottunk, s mint
Zuber is megjegyezte az utóbbiakról,
eleve csupán a tapasztalatszerzés igé-
nyével utaztak a játékokra.

Birkózásban a „nehéz fiúk” ellenben
derekasan kitettek magukért. Weisz
Richárd pontozással gyôzött nehéz-
súlyban a dán Jensen és az orosz Pet-
rov ellen is, s szerezte meg ebben a
sportágban a sporttörténeti jelentôsé-
gû elsô aranyunkat, s látványosan küz-
dött Payr Hugó is. Két kategóriában
versenyzett (93 kg, és 100 kg.), mind-
két versenyben végül a negyedik he-
lyezést szerezte meg, s a zsûri külön-
díjjal tüntette ki.

A kardvívás döntôi – mind az egyéni,
mind a csapatok küzdelmében egye-
nesen lehengerlô magyar diadallal zá-
rultak. A csapat döntôben 11:5-re ver-
tük az olaszokat, az egyéniben pedig a
gyôztes Fuchs Jenô dr. után a nyolcas
döntôben a legjobb hat között öt ma-
gyar végzett, az egyetlen „idegen” a
cseh (bohémiai) Lobdors kapott csu-
pán helyet, igaz ô a dobogó harmadik
fokára léphetett. Az elsô hely sorsát,
érdekes módon, egy tusra menô
„szétvívás” döntötte el két magyar,
Fuchs és dr. Zulavszky Béla között az
elôbbi javára. Szántay Jenô 4., Tóth
Péter 5., Werkner Lajos a 6. Lett.

Ha netán valaki azt hinné, ez utánoz-
hatatlan siker, téved. Fuchs Stock-
holmban, 1912-ben egyéniben duplá-
zott, második aranyát nyerte, a nyolcas

döntôben pedig vele együtt hét ma-
gyar szerepelt, a nagy olasz Nedo Nadi
az ötödik helyen végzett (1920-ban ô
nyert, de ott nem vehettünk részt. A
szerk.).

A legendás csillagok: 
Ewry és Taylor

Az utánozhatatlanság, az utolérhe-
tetlenség okán, a londoni játékokra
emlékezvén megjegyezhetô, hogy itt
már világhírnek örvendô, valóságos
sportcsillagokat karoltak fel és népsze-
rûsítettek az újságok, a napilapok, il-
lusztrált heti és havi folyóiratok, s per-
sze nem csak Nagy-Britanniában, ha-
nem Franciaországban, Olaszország-
ban, Németországban, nálunk és
ugyanígy a tengerentúlon is. Hogy
mást ne mondjunk, kardvívó mûvé-
szünket, kétszeres aranyérmesünket,
Fuchs Jenôt maga a „sportkirály”, a ví-
vásban is otthonos VII. Edward hívta
meg, hogy baráti eszmecserét folytas-
son fegyverforgató „titkairól”, elôkelô-
ségnek kijáró vacsorát adott a tisztele-
tére, amely elôtt látványos bemutatóra
kérte fel a magyar kiválóságot.

Az angolok kedvence kétséget kizá-
róan az úszófenomén Henry Taylor
volt, aki már az elsô játékok 10 éves ju-
bileum alkalmával szintén Athénban

rendezett (ám nem hivatalos) olimpián
biztosan nyerte az egy mérföldes ver-
senyt, s minimális különbséggel veszí-
tett 400 gyorson. A zömök, 23 eszten-
dôs csupa-izom úszó Londonban há-
rom aranyérmet gyûjtött, egyet a 400
m gyorsúszásban, egyet – világ-
csúccsal (22:48.4) 1500 méteren, majd
ô volt az a hôs, aki a 4x200m váltóba
utolsó indulóként több, mint tízméte-
res hátrányt dolgozott le Halmayval
szemben, s gyôzelemre vitte a brit né-
gyest. 

Az atlétikai pályán az amerikai Ray
Ewry volt a koronázatlan király, kettôs
gyôzelmet aratott, elsô lett mind a
helybôl magas-, mind a helybôl távo-
lugrásban. Ezeket a sikereket már
megszokhatta, mert megelôzôen
1900-ban és 1904-ben is ezt tette, sôt
1900-ban és 1904-ben még hozzátett
egy-egy aranyat a helybôl hármasugrás
számában is. Ô az egyedüli az olimpiák
történetében, aki nyolc egyéni aranyat
nyert, s a dicsôségbôl aligha von le
bármit is, hogy ezek a számok már ré-
ges-régen nem léteznek a játékok atlé-
tikai versenyein. A teljesség kedvéért
még annyit, hogy mindezeken felül,
azon a bizonyos nem hivatalos athéni
1906-os játékokon is szokásához híven
duplázott az „amerikai szöcske”. 
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A botrányok, a politikai hangulatkeltés, a kedvezôtlen idôjárás és minden furcsa-
ság ellenére összegezve elmondható, hogy az elôzô játékok mostoha és bizony kez-
detleges körülményei után a manapság 100.-ik jubileumát ünneplô 1908. évi londoni,
tehát a IV.-ik olimpiai játékok tiszteletet és elismerést érdemelnek az utókortól. Mér-
földkôt jelentettek a versenyek színvonalában, a rendezés minôségében, s a kort
megelôzô modern létesítmények tekintetében egyaránt. Az olimpiák történetében ki-
emelkedô a jelentôségük, mert gyakorlati példát szolgáltattak az utánuk következô
rendezô városok számára, megszabták az újkori olimpiák rendezésének követendô
normáit.

GGaalllloovv  RReezzssôô  

A diadalmas magyar kardcsapat (balról jobbra): Werkner,
Gerde dr., Fuchs és Tóth dr. (Földes dr. hiányzik a képrôl)
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Gyarmati Dezsô, a Nemzet Sporto-
lója, az elhunyt közeli barátja, sport-
társa, kollégája 2008. március 28-án
a Farkasréti temetôben tartott bú-
csúztatás során mondott méltató be-
szédében többek között azt mondta
róla, hogy „Személyében minden
idôk egyik legnagyobb vízilabda
edzôjét veszítettük el.” 

Nem túlzott. 
Mély meggyôzôdéssel, hittel be-

szélt, s a ravatal körül zsúfolódó sors-
társak, tanítványok, tisztelôk is pon-
tosan így érezhették. Szakedzôtôl,
mi több, kivételesen sikeres mester-
edzôtôl vettünk végsô búcsút, aki
március 11-én távozott örökre az
élôk sorából. A szónok, a világhírû
hajdani játékos és szövetségi kapi-
tány szavai ugyanakkor arra is rádöb-
benthettek bennünket, hogy amíg
élt, sikereihez mérten, bizony, jóval
szerényebb elismerésben részesült.
Lehet, ebben közrejátszhatott az el-
hunyt szerény, tartózkodó egyénisé-
ge, hivalkodást nem tûrô természete
is, aki örökösen a munkájával volt el-
foglalva, tudta, mit miért tesz, s az
eredmények, vélte, magukért be-
szélnek, a panaszkodás soha nem
volt kenyere, s az önminôsítésnek
sem.

Königh Györgyöt saját halottjának
tekintette a Magyar Vízilabda Szövet-
ség és a Központi Sportiskola, s ma-
gáénak érezhette ugyanígy a Magyar
Testgyakorlók Köre is, hiszen az Elô-
re szakosztályába eltöltött rövid kez-
deti idôszaktól eltekintve az MTK szí-
neiben futotta be maradéktalanul –
méghozzá válogatott szinten, remek
hátvéd volt – teljes játékos pályáját.
Azt is mondhatnánk, mindaz, amit
hat évtizeden át tett a magyar spor-
tért – s ez valóban kivételes, sokszí-

nû, rendkívül tartalmas érdemi telje-
sítmény – azt az MTK népszerû csa-
ládjától kapott küldetéstudattal tette.
Ha a klubhûség megszemélyesítôjé-
rôl kellene szobrot emelni, nos, ezt
méltán mintázhatnák meg Königh
Györgyrôl – mint játékosról, és mint
edzôrôl egyaránt. Ezen a helyen nem
elsôdleges tisztünk méltatni nemzet-
közi játékvezetôi eredményeit, vala-
mint kiemelni világszerte megnyilvá-
nuló rendkívüli tekintélyét, amely
méltán övezte a síp kivételes tudású,
felkészült mestereként. Amit Gyar-
mati Dezsô mondott, azt mindenek
elôtt nevelôedzôként érdemelte ki, s
közösségünk, a Magyar Edzôk Tár-
saságának minden tagja számára kö-
vetendô példa lehet szakmai pályafu-
tása, sportemberi tartása, s az a ma-
gaszintû pedagógiai képesség, lele-
ményesség, amellyel képes volt át-
adni a benne felgyülemlett tudást a
gyerekeknek. 

A Központi Sportiskolát 1963-ban
alapította az akkori állami sporthiva-
tal, s keretei között helyet kapott a ví-
zilabda szakosztály is Gyarmati De-
zsô irányításával.

Königh György alapító edzôként a
legelsô naptól rendelkezésére állt.
Mindenek elôtt hamisítatlan közös-
ségi emberként él emlékeink között.
Szerény, megfontolt, következetes,
hallatlanul szorgalmas embert is-
mertünk meg és becsülhettünk
meg benne. Dolgos, lelkiismeretes
egyéniséget, akinek szerelme, hob-
bija, élete volt a sport a legneme-
sebb értelemben, s ebben óriási is-
meretanyaggal rendelkezett. Rajon-
gásig szerette a gyerekeket, a taní-
tás, az oktatás nemes szenvedélye
hajtotta szinte élete végéig, az utol-
só percekig, s ebben remek segítô-
je volt örök derûje, optimizmusa,
nagyszerû humorérzéke. Együttese-
ivel az utánpótlás korcsoportos baj-
nokságok tucatjait nyerte, olimpiai
bajnokainknak, válogatott csillaga-
inknak egész sorát, generációit ne-
velte fel Sudáréktól Benedekéken,
Kásásékon át a legifjabb Szívósig, s
mindezeken felül kulcsfontosságú
szakmai szerepet játszott a nôi vízi-
labda válogatott mellett, alkotó szak-
mai részesévé vált egyebek között
1994-ben Rómában a mieink által el-
sô alkalommal megnyert világbaj-
nokságnak.

Nemes hivatásának szentelte elhi-
vatottan egész életét. Szenvedélyes
és lankadatlan igyekezettel fárado-
zott, a legnemesebbel, élô anyaggal
dolgozott, s remek sportembereket
formált, akik a tisztelet és a hála ér-
zésével örökre ôrzik szívükben emlé-
két – velünk, kollégáinak sokaságával
együtt. gg  ..rr..
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Emlékét ôrizzük…
KÖNIGH GYÖRGY (1930–2008)
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A sporttáplálkozás egyes speciális
kérdéseit elemzô rovatunkban az eddi-
giek során immár 19 különbözô téma-
körrel foglalkoztunk, s ezek a követke-
zôk voltak:

• fehérjebevitel, a sportolók fehérje-
igénye

• folyadékbevitel, a sportoló vízház-
tartása

• testtömegcsökkentés, testsúly-
szabályozás

• táplálkozás a mérlegelést követô-
en súlycsoportokhoz kötött sportágak
esetén

• a vegetariánus étrend kihatásai a
sportoló egészségére

• a kreatinkiegészítés jelentôsége a
sportban

• a sportolók tápláltsági állapota és
jellemzô testfelépítése

• a szabad aminosavak alkalmazásá-
nak jelentôsége, teljesítménynövelô
hatása

• az ásványi anyag szükségleten be-
lül a sportoló kalcium- és magnéziumi-
génye

• az ásványi anyag szükségleten be-
lül a sportoló kálium- és nátriumigénye

• a nem fémes makroelemekre vo-
natkozó szükséglet a sportban

• a sportolók alkoholfogyasztása és
ennek kihatásai

• a sportolók esszenciális mikroe-
lemszükséglete

• a diétás rostok élettani szerepe, a
sportolók rostszükséglete

• idôs sportolók táplálkozása
• a sportolók zsíroldható vitaminellá-

tottsága, vitaminigénye
• nem fémes mikroelemigény spor-

tolóknál
• a sportolók vízoldható vitaminigé-

nye
• sportágspecifikus energiaigény
A Magyar Edzô hasábjain 2002-ben

indított táplálkozási rovat – a szerkesz-
tôk részérôl folyamatosan megnyilvá-
nuló elismerésnek és megtisztelô biza-
lomnak, valamint több, a folyóiratot ol-
vasó edzô kedvezô véleményének, bá-
torításának, javaslatának és kérésének
köszönhetôen – folytatódik, s a tervek

szerint más, az eddigiek során nem
tárgyalt, de a sporttáplálkozás egyes
gyakorlati kérdésköreihez szervesen
kapcsolódó téma (pl. táplálkozáskiegé-
szítôk, biológiailag aktív - de valószínû-
leg nem esszenciális - mikroelemek az
étrendben, gyermekkorú sportolók
táplálkozása, zsírbevitel a sportolói dié-
tában, szénhidrátok jelentôsége a
sporttáplálkozásban, speciális diéták
alkalmazhatósága a sportolók eseté-
ben, táplálékok antinutritív komponen-
sei, toxikus mikroelemek a sportolók
táplálékában, a sportoló nô táplálkozá-
sa a terhesség alatt, vitaminszerû
anyagok a sportolók táplálékában) is
terítékre kerül.

Jelen rész témája a sportolók káros
táplálkozási szokásaival kapcsolatos
néhány kérdés.

Energiabevitel, túl sok 
vagy túl kevés

Nyilvánvalóan minden olyan táplál-
kozás, amely nem adekvát, azaz nem
felel meg a tényleges szükségletnek,
helytelennek, hibásnak, károsnak te-
kinthetô. Tehát az is helytelen, ha a fi-
ziológiai igénynél többet, de az is, ha
annál kevesebbet viszünk be a szerve-
zetbe illetve fogyasztunk el. Termé-
szetesen nem csupán az energiaigény
figyelembevétele illetve fedezése a
döntô, hanem a táplálékként szolgáló
élelmiszereken belül az egyes táp-
komponensek aránya is. Fontos
ugyanis a táplálkozás kiegyensúlyo-
zottsága, változatossága.

Ha kérdéses egyén rendszeresen
több élelmiszert fogyaszt, mint ami a
szervezet valós energiaigényébôl kö-
vetkezne, úgy jogosan várható az elhí-
zás, a szervezet zsírraktárainak növelé-
se, a test zsírarányának emelkedése.
Vannak persze olyanok is – a sportolók
között is! – akik átesve a ló másik olda-
lára esetenként drasztikus fogyasztó di-
étának vetik alá magukat, azt remélve,
hogy viszonylag rövid idô alatt jelentôs
súlyfeleslegtôl szabadulhatnak meg. Ez
is alapvetô hiba, hiszen a sportolónak
döntôen nem súlyhozással hanem súly-
tartási, azaz az optimális testösszetételt,
illetve testtömeget biztosító táplálko-
zás realizálásával kapcsolatos feladatok-
kal kellene nap, mint nap szembesül-
nie. Súlycsoportokhoz kötött sportágak
esetében persze versenyek elôtt lehet-
séges, hogy néhány kg feleslegtôl meg
kell a mérlegelés idôpontjáig szabadulni
– e kérdésekkel korábban már foglal-
koztunk a rovat kereteiben – ez a súly-
hozás azonban alapvetôen vízvesztést
(hipohidrált állapot kialakítást) jelent, s
nem pedig tartós súlycsökkenést,
illetve testösszetétel-módosulást.

Van olyan eset is – nôi torna pl. –
amikor egyesek mesterségesen, tuda-
tosan idéznek elô olyan – tartósan és
erôsen redukált tápanyagbevitelen ala-
puló – alultápláltsági állapotot (BMI ér-
ték jelentôsen 20 alatt), ami már ko-
moly egészségi kockázattal is járhat. A
túltápláltság és alultápláltság egyaránt
hiba, mellôzendô, kerülendô, kiküszö-
bölendô, korrigálandó!
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Táplálkozási 
rendellenességek

Az étkezési illetve táplálkozási rend-
ellenességek között feltételenül meg-
említendô az ún. anorexia (anorexia
nervosa), ami lényegében az evéskont-
rol túlzásba vitt formája. Ez sportolók-
nál is elôfordul, s lényegesen gyako-
ribb a nôknél, mint a férfiaknál. S tipiku-
san a 12 és 25 év közötti korosztály be-
tegsége, káros életviteli szokása. Jel-
lemzô rá az irreális énkép, az a törek-
vés, hogy a testtömeg akár 15-25 %-
kal is kevesebb legyen az ideálisnál. Az
anorexiában szenvedôk kövérnek, elhí-
zottnak látják magukat, s ebbôl adódó-
an koplalásra, éhezésre, tudatos és tar-
tós testtömegcsökkentésre töreksze-
nek. Ezáltal a szervezetbe jutó tápanya-
gok mennyisége akár jelentôsen is el-
maradhat a tényleges szükséglettôl, s
hiánytünetek, megbetegedések lép-
hetnek fel, s extrém esetben tragédia
(életvesztés) is bekövetkezhet.

Van ennek az irreális énképnek egy
ellenkezô változata is – leginkább a test-
építô sportban fordul elô – ennek lénye-
ge, hogy az adott egyén bármennyire is
izmos, erôteljes testfelépítésû, saját
magát soványnak, vékonynak látja
illetve érzi, s további testtömeg, illetve
izomtömeg növelésre törekszik. Mind-
két esetben az edzô józansága, realitá-
sérzéke, határozottsága, felkészültsége
sokat segíthet abban, hogy a rendellen-
es táplálkozást folytató sportoló meg-
szabaduljon e hibáktól!

Ismert fogalom az anorexia athletica
is, ez esetben az egyén ugyan nem tö-
rekszik drasztikus tápanyagfelvétel-

csökkentésre, de a rendkívül aktív, ál-
landó mozgásban lévô szervezet foko-
zott energia- illetve tápanyagigénye
nem kerül teljes mértékben kielégítés-
re, így a testtömeg elmarad a kívána-
tostól.

Végezetül említsük meg a bulimia
(bulimia nervosa) betegséget, ami fa-
lánkságot jelent, ez a túlevés patológi-
ai esete, amit gyakran szégyenérzet kí-
sér s önhánytatás követ. A túlevés
rosszullétet is okozhat s a bûntudat
miatt hashajtó használatra, önhányta-
tásra kerül sor, ami tönkreteheti a
szervezet elektrolit-háztartását s az
utóbbi veszélyezteti a gyomortartalom
alacsony pH értéke miatt a nyelôcsô s
a fogak épségét is. Mindenképpen
szükséges a szülô, az edzô, az élettárs
aktív segítsége, példamutatása, reális
helyzetértékelése az e betegségbôl
való kigyógyuláshoz, sok esetben ez
csupán pszichológus segítségével,
illetve közremûködésével sikerül.

Egyoldalú táplálkozás
Minden egyoldalú táplálkozás hely-

telen, még akkor is, ha az energiabevi-
tel mértéke, illetve a fôbb tápanyag-
komponensek (pl. fehérje) abszolút
mennyisége elfogadhatónak tûnik. A
szervezet ugyanis egy rendkívül bo-
nyolult biokémiai reaktor, amely ugyan
átmenetileg tud üzemelni mondjuk
marhapörkölttel, vagy sajtos makaróni-
val is, esetleg lencsefôzelékkel, vagy
akár lekváros palacsintával, de ahhoz,
hogy hosszú távon valamennyi létfon-
tosságú koponensre (pl. aminosavak,
vitaminok, mikroelemek, esszenciális
zsírsavak) adekvát legyen a táplálkozá-
sunk, ahhoz változatos és sokrétû táp-
anyagbázisból, sokféle élelmiszerbôl
kell merítenünk. Azaz számos növényi
eredetû terméket és állati eredetû
alapanyagot kell élelmiszereink készí-
téséhez rendszeresen felhasználni.

A tápanyagbevitel idôbeli
eloszlása

Lényeges az is, hogy a szervezet
energia- és tápanyagszükségletét fe-
dezô élelmiszer és ital megfelelô idô-
beli eloszlásban jusson a szervezetbe,
azaz nem terhelve hirtelen túl az
emésztô és kiválasztó rendszert. A na-
pi élelmiszerbevitel sportolóknál leg-
alább 4 alkalomra elosztva történjen,
de helyesebb a napi 5-6 szori étkezés.
Sok sportoló sajnos rendszertelenül s
gyakran inkább csak egy-egy fôétke-
zésre alapozva táplálkozik. Kifejezetten
kerülendô az egy fôétkezés, de a köz-
mondásszerû táplálkozási javaslat –
egyél úgy reggel, mint a király, délben
úgy mint a polgár, s este úgy, mint a
koldus – sem üdvözítô. Ha a nap során

3 fôétkezéssel (reggeli, ebéd, vacsora)
számolunk, továbbá 2 kiegészítô étke-
zéssel (tízórai illetve uzsonna), vala-
mint egy nagyon könnyû, a vacsorát
követô s a lefekvést megelôzô étke-
zéssel, pl. egy joghurt elfogyasztása,
akkor a napi táplálékbevitel enegiae-
loszlása lehetôleg a következô legyen:

Reggeli fôétkezés 20-25%
Délelôtti kiegészítô étkezés 10-15%
Ebéd 25-30%
Délutáni kiegészítô étkezés 10-15%
Vacsora 15-20%
Lefekvés elôtti kiegészítô

étkezés 5-10%
Ha ettôl a vázolt aránytól a sportoló

táplálkozása alapvetôen eltér, akkor
célszerû felülvizsgálni a táplálkozási
szokásokat s megtenni a szükséges-
nek ítélhetô módosításokat.

Természetesen a vázolt séma nem
vonatkozik a folyadékfelvételre, amely
lényegesen gyakrabban is történhet,
azaz edzés- és versenyközben is. Ki-
hangsúlyozandó az is, hogy a folyadék-
felvétel mennyisége és milyensége
(pl. gyümölcslé vagy ásványvíz, citro-
mos-cukros tea vagy tiszta víz) némi-
leg vagy akár jelentôsen befolyásolhat-
ja az energiabevitelt is, tehát a bemu-
tatott %-os arányok ennek függvényé-
ben kicsit módosulhatnak. 

Lényeges lehet az a tény is, hogy az
erôsportolók esetében gyakori a foko-
zott kiegészítô fehérjebevitel (fehérjei-
zolátumok, fehérje-koncentrátumok,
szabad aminosavak), ami pépes vagy
folyadék formában napközben több-
ször is történhet, a vázolt étkezések-
hez kapcsolódóan, vagy azoktól füg-
getlenül. Azt azonban hibának ill. erô-
sen túlzásnak tartom, hogy több test-
építô étrendjébe az éjszaka közepén is
beiktatásra kerül egy kiegészítô adag
szabad aminosav szervezetbe juttatá-
sa, esetleg kisebb mennyiségben fe-
hérjekoncentrátumot is bevisznek a
pozitív nitrogén-egyensúly, a fokozott
protein-bioszintézis, az erôteljes zsíré-
getés, a fehérje-katabolizmus gátlása s
a gyorsabb regeneráció biztosítása ér-
dekében. 

Természetesen az eddig ismertetett
hiányosságokon, hibákon, káros kiha-
tású táplálkozási szokásokon túl hibá-
nak tekinthetô a szigorúan vegetariá-
nus táplálkozás, s a jelentôs alkoholbe-
vitellel együttjáró életmód is. E kérdé-
sekrôl azonban a cikksorozat korábbi
részeiben már kifejtésre került a köve-
tendô álláspont.

A cikksorozat folytatódik, s a rovat
következô része a sporttáplálkozás
tárgykörén belül tovább elemzi a hely-
telen táplálkozási szokásokkal kapcso-
latos kérdéseket.
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Bevezetés
Fizikai terhelés hatására, annak for-

májától, tartamától, intenzitásától,
gyakoriságától függôen az egyes
szervrendszerek mûködésében akut
változások jönnek létre. Hosszú idôn
keresztül végzett rendszeres fizikai ak-
tivitáshoz a szervek, illetve az élettani
funkciók alkalmazkodnak. A specifikus
fizikai terhelés specifikus edzéshatást,
specifikus edzésadaptációt vált ki. A
specificitás azt jelenti, hogy az edzés-
nek azokat az izmokat, illetve mecha-
nizmusokat kell fejlesztenie, amelyek
a versenyek során igénybe vannak vé-
ve. A specificitás vonatkozik a neuro-
muszkuláris rendszerre, a motoros
gyakorlatokra, a kardiorespiratorikus
funkciókra és az izom anyagcseréjére
egyaránt.

A specificitásnak a leghangsúlyozot-
tabb komponense a vázizom. A váz-
izom anyagcseréjét az izom összehú-
zódás intenzitása, így a terhelés inten-
zitása határozza meg. Nagy intenzitású
terhelés csak néhány másodpercig vé-
gezhetô, illetve az alacsony intenzitású
terhelés fenntartható akár órákon át is. 

Az izommûködés feltétele az izom-
rost folyamatos ellátása ATP-vel. Szá-
mos olyan biokémiai folyamatot isme-
rünk, melynek során ATP keletkezik.
Az egyes anyagcsere utak a terhelés
idejétôl, illetve intenzitásától függô
mértékben vesznek részt az ATP újra
termelésében. Az aerob folyamat gaz-
daságos, de lassú: 1 perc alatt 1mol
ATP képzôdik. Az anaerob glikolízis
ATP reszintézis sebessége 1,6 mol
ATP/perc, míg az anaerob lactacid fo-
lyamat a leggyorsabb, 3,6 mol
ATP/perc. Az anaerob folyamatok vi-
szont csak rövid ideig tarthatók fent
maximális intenzitással. Az egyes
anyagcsere-folyamatok szigorúan nem
határolhatók el egymástól, az adott ter-
helési szakaszban az egyik, vagy másik
anyagcsere út dominanciája figyelhetô
meg.   

AAeerroobb  ffoollyyaammaatt  ((kkeerriinnggééss,,  llééggzzééss))
hhoosssszzúú  iiddeeiigg  ttaarrttóó  kköözzeeppeess,,  vvaaggyy  aallaa--
ccssoonnyy  iinntteennzziittáássúú  tteerrhheellééss.. A mito-

kondriális légzés biztosít energiát a
hosszan tartó, mérsékelt intenzitású
terhelés során. A terhelés 2-3. percé-
tôl kezdôdôen, miután a légzés és a
keringés alkalmazkodott az izommun-
kához, az ATP reszintézisét a zsírok és
szénhidrátok, oxigén jelenlétében tör-
ténô elégetése teszi lehetôvé. A szer-
vezet szénhidrátjai glikogén formájá-
ban raktározódnak az izomban és a
májban. A szénhidrát raktárak 60-90
perces szubmaximális terhelés során
kimerülnek, ugyanakkor a zsírraktárak
a szervezet számára szinte kimeríthe-
tetlen energiaforrást jelentenek. A gli-
kogén teljes felépítése hosszabb idôt
igényel, de függ az edzés és a táplálko-
zás típusától is. Intervall erôedzések-
nél (40mp munka/ 3 perc pihenô) a gli-
kogén reszintéziséhez 24 óra szüksé-
ges (2 óra alatt 40%, 5 óra alatt 55%).
Folyamatos aktivitás után a glikogén
raktárak újra feltöltése kétszer annyi
idôt igényel, mint a rövid szakaszos
edzés után (10 óra alatt 60%, 48 óra
alatt 100%).

A kettô közti különbség azzal magya-
rázható, hogy a szakaszos munka ke-
vesebb glikogént használ fel, és így rö-
videbb idôt igényel a glikogén újra szin-
tetizálása azonos intenzitás esetén.

AAnnaaeerroobb  ffoollyyaammaatt  ((nnaaggyyoobbbb  iizzoommttöö--
mmeegg))::  rröövviidd  iiddeeiigg  ttaarrttóó  mmaaggaass  iinntteennzziittáá--
ssúú  tteerrhheellééss..  

• alactacid ( ATP, kreatinfoszfát)
• lactacid (anaerob glikolízis)
Az izommûködés elsô 10 másodper-

cében az izom energiaellátását a fosz-
fát-rendszer biztosítja, amely O2 fel-
használás és tejsav felhalmozódás nél-
kül képes megfelelô mennyiségû ATP
termelésére. Az elsô 2s alatt az izom-
ban jelen levô ATP használódik fel,
majd a további ATP szükségletet a kre-
atin-foszfát biztosítja. Ez a rendszer
szolgáltatja az energiát mindenfajta
mozgás kezdetén, de különösen nagy
a jelentôsége olyan sportágakban, ahol
gyors, erôteljes és robbanékony erôki-
fejtésre van szükség (sprinterek, ug-
rók, dobók, súlyemelôk). 

A rendszer másik nagy elônye, azon
túl, hogy azonnali energiaszolgáltatás-
ra képes, hogy a terhelés végeztével
gyorsan regenerálódik. 30s-al a terhe-
lés befejezése után a kreatin-foszfát
raktárak 70%-a már újra feltöltôdött.

A rendszer rövid, explozív sprint-
munkával edzhetô. A terhelési/pihené-
si idô arányát úgy kell meghatározni,
hogy a pihenôidô elég legyen az ATP
és a kreatin-foszfát teljes reszintézisé-
re. ((11..áábbrraa))

A maximális terhelés 60%-a feletti
intenzitásnál a glukózból keletkezô pi-
ruvátból oxigén hiányában tejsav kép-
zôdik, ha az intenzitást növeljük, az
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11..  áábbrraa.. Alactacid edzés hatása az ATP kreatinfoszfát raktárra aktív és passzív
pihenô során
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izomban a tejsavtermelés fokozódik,
ha a lebontás nem képes ezzel lépést
tartani, megnô a vértejsav koncentrá-
ció. 

A terhelés során a felhalmozott tej-
savat el kell távolítani a vérbôl. Ez a fo-
lyamat, döntôen a májban zajlik. A tej-
sav 50%-ának eltávolításához 25 perc
szükséges. A teljes tejsav elimináció
több mint 1 órát, mintegy 75 percet
igényel. 

A tejsav lebontást segíthetjük a res-
titúció alatt végzett 15-20 perces
könnyû (aerob) mozgással. Ez az élet-
tani háttere az edzés utáni levezetés
fontosságának. Az edzettség szintje
segíti a restitúciót, jobban edzett spor-
tolónál gyorsabb a helyreállítódás.

A versenytáv, illetve a versenyidô
nagymértékben meghatározza az aerob
és anaerob anyagcsere folyamatok
arányát. 

Állóképességi sportágakban egyér-
telmûen megfigyelhetô, hogy a ver-
senytáv és az energiaszolgáltató fo-
lyamatok függvényében százalékos
megoszlása között szoros összefüg-
gés van. A versenytáv növekedésével
az aerob igénybevétel is nô, míg a rö-
vid ideig tartó versenyszámoknál az
anaerob folyamat a döntô ((11..  ttáábblláázzaatt))..

A terheléses vizsgálatok célja az em-
lített funkciók edzés adaptációjának
vizsgálata laboratóriumi, illetve pálya
vizsgálatok során.

Spiroergometriai vizsgálatok
A sportolók funkcionális képessége-

inek meghatározására számos mód-
szer, különbözô típusú ergometriai
vizsgálati protokoll áll rendelkezésre.
Minél több funkciót tudunk meghatá-
rozni, annál pontosabb képet kapunk a
sportoló edzettségi állapotáról. Mindig
a vizsgálat konkrét célja határozza
meg, hogy mikor melyik vizsgálati
módszert alkalmazzuk; 

– Diagnosztikai (kardiovaszkuláris
betegség, magas vérnyomás).

– Aktuális fizikai teljesítmény meg-
határozása. 

– Edzésintenzitás zónák meghatáro-
zása.

– Túledzettség megállapítása, túled-
zettség elkerülése.

A vizsgálati módszer megválasztása
attól függ, hogy a sportági sajátosság-
nak, a felkészülési szaknak megfelelô-
en melyik anyagcsere-folyamatot kí-
vánjuk jellemezni. Az aerob energia-
szolgáltatásról elsôsorban a gázcsere
mérésével, az anaerob folyamatokról
pedig a tejsav koncentráció és/vagy a
sav-bázis háztartás paramétereinek
meghatározásával kapunk információt.

A ,,vita maxima’’ (teljes kifáradás) tí-
pusú tesztek - terhelési idôtartama 8-

12 perc - célja elsôsorban a VO2max
pontos meghatározása ((22..  ttáábblláázzaatt))..  Ál-
talában állandó sebesség mellett a fu-
tószalag meredeksége emelkedik, a
terhelés folyamatos. A vizsgálat végén
fülcimpából vett vérmintából (1-2
csepp vér) megmérjük a tejsav érté-
két. 

Teljes kifáradáshoz vezetô terhelé-
ses teszt az ún. többlépcsôs vizsgálat.
Lényege, a terheléses lépcsôk (1-5
perc) között pihenô idô (0,5-2 perc) be-
iktatásával az intenzitás (sebesség,
watt, fordulatszám, csapásszám) nö-
velésével jut el a sportoló a maximális
teljesítményig. Minden terhelési lép-
csôben vérvétel történik, amibôl szin-
tén meghatározzuk a vér tejsav kon-
centrációját. A módszer hátránya,
hogy a pihenô idô miatt a maximális O2

felvételének mintegy 97-100%-át éri
el a versenyzô, valamint idôigényes és
drágább vizsgálat. 

A pulzusszám, oxigénfelvétel meg-
határozása mellett, a tejsav értékeket
a teljesítmény függvényében grafiku-
san is megjelenítjük ((22..  áábbrraa))..  Megha-
tározzuk az aerob és az anaerob átme-
netekhez tartozó sebességet és a pul-
zusszámot. Aerob küszöbnek nevez-
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11..  ttáábblláázzaatt.. Különbözô sportágak aerob és anaerob energia felhasználása
százalékban 
FFuuttááss AATTPP++CCPP AAnnaaeerroobb  llaaccttaacciidd AAeerroobb
100-200m 98 2 0
400m 80 15 5
800m 30 65 5
1500m 20 55 25
3000m 20 40 40
5000m 10 20 70
10000m 5 15 80
Maraton 0 5 95
ÚÚsszzááss  
50m 98 2 -
100m 80 15 5
200m 30 65 5
400m 20 40 40
800-1500m 10 20 70
LLaabbddaajjááttéékk  
Röplabda 90 10 -
Kosárlabda 85 15 -
Jégkorong 80 20 -
Kézilabda 80 10 10
Tenisz 70 20 10
Labdarúgás 60 20 20
Vizilabda 30 40 30
SSppoorrttáággaakk
Súlyemelés 100 - -
Dobószámok 100 - -
Ugrószámok 100 - -
Cselgáncs 90 10 -
Birkózás 90 10 -
Torna 90 10 -
Evezés 20 30 50
O.kerékpár - 5 95
Síbiatlon - 5 95

22..  ttáábblláázzaatt..  Az elvárható O2 felvétel
(ml/perc/kg) különbözô sportágak-
ban férfiaknál és nôknél
ÁÁllllóókkééppeesssséégg fféérrffii nnôô
1500m 70-75 65-68
Maraton 75-80 65-70
Evezés 65-69 60-64
Úszás 60-70 55-60
Kajak 60-68 50-55
Síbiatlon 75-78 65-70
O.kerékpár 75-80 65-70
LLaabbddaajjááttéékk  
Röplabda 50-55 40-45
Kosárlabda 50-55 40-45
Jégkorong 55-60 -
Kézilabda 55-60 48-52
Tenisz 48-52 40-45
Labdarúgás 60-65 50-55
Vizilabda 60-65 50-55
SSppoorrttáágg  
100-200m 48-52 43-47
Súlyemelés 40-50 35-40
Dobószámok 40-45 35-40
Ugrószámok 40-45 35-40
Cselgáncs 55-60 50-55
Birkózás 60-65 -
Ökölvívás 60-65 -
Torna 45-50 40-45
Vívás 45-50 40-45
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zük azt az intenzitás szintet, ahol az
ATP reszintézis döntôen a zsísavakból
történik. Azt az intenzitást, ahol a tej-
sav hirtelen emelkedni kezd, az anae-
rob átmenet zónájának hívjuk. A szaki-
rodalom az anaerob küszöb értéket a 4
mmol/l vértejsav koncentrációban ha-
tározta meg. Ez az érték azonban
egyénenként és sportáganként változ-
hat. Nagy állóképességû sportágakban
(hosszútávfutás, triatlon, országúti ke-
rékpár) alacsonyabb, míg gyorsasági
sportágakban (rövid távfutás, pályake-
rékpár, kajak-kenu, gyorskorcsolya)
magasabb tejsav értéknél van a spor-
toló anaerob átmenete. Adott intenzi-
táshoz hozzárendelhetôk keringési
(pulzus), légzési (ventilláció, VO2,
VCO2, RQ), és metabolikus (tejsav,
sav-bázis) paraméterek, amelyek fel-
használásával pontosabb információt
kapunk a versenyzô fizikai állapotáról,
meghatározhatók az egyes edzésin-
tenzitás zónák, amelyek nagy segítsé-
get nyújtanak az optimális edzésveze-

téshez, a felkészítésben ((33..  áábbrraa)).. Ez a
módszer segít az adaptációs folyama-
tok nyomon követésére is a különbözô
felkészülési ciklusban ((44..áábbrraa))..

Ugyanakkor a laboratóriumi eredmé-
nyek extrapolálása a sportoló verseny-
teljesítményére - ahol sok más ténye-
zô, technika, taktika, idôjárás stb. is
szerepet játszik körültekintôbb értéke-
lést tesz szükségessé.

Pályavizsgálatok
Azon teljesítménydiagnosztikai vizs-

gálatok tartoznak ebbe a csoportba,
melyeket sportági körülmények kö-
zött, elsôsorban az edzés optimalizálás
meghatározás céljából végzünk. A ter-
helés módjának meghatározásánál
fontos, hogy megfeleljen a sportág jel-
legének, és reprodukálható legyen. A
sportági terhelést a felkészülési idô-
szak különbözô periódusaiban végez-
hetjük, és a mért élettani paramétere-
ket a teljesítményhez viszonyítva érté-
keljük. Megfelelô sportági terhelés
megválasztásával a mérési eredmé-
nyek jó összhangban vannak a sportági
eredményességgel. A versenyen tör-
ténô vizsgálatok is a pályamérések
csoportjába tartozik. Jelentôsége, in-
formáció tartalma a legnagyobb az
összes vizsgálathoz képest. Lehetô-
ség van a pulzusszám folyamatos mé-
résére a verseny alatt, de kiegészíthe-
tô a verseny utáni tejsavméréssel
(anaerob erôkifejtés mértéke.) is. 

ÖÖsssszzeeffooggllaallvvaa,, a teljesítmény életta-
ni vizsgálatok célja a fizikai teljesítôké-
pesség mérése mellett az alkalmazko-
dási folyamatok (metabolikus kardio-
respiratorikus) meghatározása, sport-
ági sajátosságokhoz való adaptálása,
ugyanakkor a vizsgálatok segítséget
nyújtanak az optimális edzéstervezés-
hez, edzésvezetéshez. Az egyes sport-
ágakhoz és edzésmódszerekhez tarto-
zó élettani hátteret, sajátosságokat
(anyagcsere folyamatokat) kell az
edzônek jól ismerni ahhoz, hogy a vizs-
gálatok eredményeit megfelelôen tud-
ja felhasználni versenyzôi felkészítésé-
ben.

Felhasznált irodalom:
1. A. Aigner:  Sportmedizin in der

Praxis Springer Verlag 1986
2. P.Janssen: Lactate Treshold

Training, Human Kinetics, 2001. 
3. Jákó P., Martos É., Pucsok J.:A

sportorvoslás alapjai, Sprint City Kiadó
és Nyomda Kft 1998.

4. T.O. Bompa:  Theory and metho-
dology of Training 1994.
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33..  áábbrraa.. Intenzív állóképesség fejlesztése rövid és hosszú résztávos edzéssel

22..  áábbrraa.. A tejsav koncentráció a terhelés intenzitása függvényében

44..  áábbrraa.. Evezôsök teljesítményének
és anyagcseréjének változása külön-
bözô felkészülési idôszakban
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Bakonyi Tibor, az Állam, Civil Társada-
lom, Sport címû könyv szerzôje 1998 és
2007 között részt vett az Országgyûlés Ifjú-
sági és Sport, majd 2006-tól Sport- és Tu-
risztikai Bizottságának munkájában, de par-
lamenti képviselôként már az 1996-os
Sporttörvény megszavazásakor is jelen
volt. A szerzô 2007-ben megjelent írása a
rendszerváltás utáni magyar sportpolitika
útkereséseinek igényes, informatív és
rendszerszemléletû összefoglalója, amely
a szerzô reményei (174. o.), illetve az elô-
szót jegyzô Földesiné Szabó Gyöngyi véle-
ménye (9. o.) szerint is hozzájárulhat a jövô
sportpolitikai vitáinak konstruktivitásához,
az irányelvek, koncepciók és törvények ki-
dolgozásához, emellett pedig kiindulópon-
tul szolgálhat a sporttudomány képviselôi-
nek további kutatásaihoz is. A munka alap-
vetôen történeti szemléletû, a hangsúly a
sportpolitika politikai oldalán van, követke-
zésképpen a kutató elsôdleges forrásként
a törvényeket, a politikai állásfoglalásokat,
valamint a parlamenti és a bizottsági ülé-
sek jegyzôkönyveit használta, az ötvenes
évekig visszamenôen. A dokumentumok
bemutatását és mélyreható elemzését kö-
vetôen hat sportpolitikai aktorral készült
mélyinterjú válogatott idézetei árnyalják a
korábban leírtakat. Mindezek mellett - má-
sodlagos forrásként - a szerzô számos
olyan sporttudományi írásra utal, amelyek
a magyar sport, mint társadalmi alrendszer
mûködési nehézségeit elemzik.

A bevezetô fejezet közhelyszerû állítás-
sal indul: „a sportszféra a rendszerváltás
vesztese", melyet a szerzô alá is támaszt a
lakosság fizikai aktivitási és egészségi mu-
tatóival. A felvetett probléma elméleti ma-
gyarázatát a civil társadalom magyarországi
alulfejlettségében látja (11. o.). A civil társa-
dalom demokráciákban betöltött jelentôs
szerepét korábban számos hazai és külföl-
di társadalomtudós hangsúlyozta, az elmé-
leti keret tehát alkalmasnak tûnik a „miért"
megválaszolásához. Ehhez azonban Bako-
nyi szerint elôször a „hogyan" kérdésre kell
felelni, azaz arra, hogy „mi történt" a ma-
gyar sportban, közelebbrôl a sportpolitiká-
ban a megelôzô tizenöt évben. A vizsgálat
tárgya folyamatosan, így jelenleg is válto-
zóban van, ezért a mai helyzet megértésé-
hez vissza kell nyúlni a korábbi évtizedek
sportpolitikájához is. A bevezetés végén
szereplô három hipotézis jól megfogalma-
zott:

11.. A sportpolitika nem ismeri fel a civil
társadalom jelentôségét, amely így nem
tud érvényesülni.

22.. A sportpolitika és a civil sportszerve-
zetek kapcsolatrendszerére problémákkal
terhes függôségi viszonyként jellemezhe-
tô.

33.. A sportot irányító politikusok ismere-
tei, következésképpen elképzelései is el-
térnek egymástól.

A következô fejezet (Szakirodalmi elôz-
mények) önállósága talán kevéssé indo-
kolt, hiszen az idézett írások szervesen il-

leszkednének a késôbbi, történeti tagolás
szerint megírt fejezetekbe, melyekben szá-
mos más szakirodalmi utalás is megjelenik.
A 2002-ben megjelent Fehér Könyv kiindu-
lópont a szerzô számára, ennek legfonto-
sabb üzeneteit elôször itt foglalja össze,
emellett pedig a magyar sport rendszervál-
tás körüli átalakulásáról szóló tanulmányo-
kat idéz. Mindezekre késôbb, a kronologi-
kus szerkezetû fejezetekben is utal, Lau-
rence Chalip összehasonlító tanulmánykö-
tete ezekkel szemben inkább elméleti kiin-
dulópont, ennek ismertetése tehát elen-
gedhetetlen a bemutatása elôtt. A „Mit
üzen a múlt" c. fejezet elsô fele elsôsorban
az angol sportéletbôl vett példákra össz-
pontosít, és – másodlagos források alapján
– azokat a társadalomtörténeti tendenci-
ákat vázolja fel, amelyek a világháborút
megelôzô sportban indultak el, és ame-
lyekre a magyar sportpolitikának választ
kellett adnia a negyvenes évek második fe-
létôl kezdôdôen. A nemzetközi példák után
kezdôdik a fejezet azon része, ahol a szer-
zô elsôsorban az elsôdleges forrásokra tá-
maszkodik, és kronológiai logika szerint
mutatja be az egypártrendszer négy évtize-
dének legfontosabb sportpolitikai doku-
mentumait. A könyv egyik legfontosabb
üzenete itt jelenik meg elôször: A sportpo-
litikai elvek a rendszerváltás elôtt, és azt
követôen sem találkoztak a gyakorlattal, a
gyakran idealizált helyzetkép alapján kialakí-
tott, elméletben mégoly „felvilágosult"
koncepciókat rendszerint nem sikerült a
gyakorlatban megvalósítani. Bár a lakosság
sportja, vagy az egyetemi-fôiskolai sport a
szocialista sportpolitikában sokszor hang-
súlyosabb volt az élsportnál, a sport sike-
rességét mégis az olimpiai aranyérmekben
mérték (52. o.). A nyolcvanas évekre kiala-
kuló „fordított piramis" tetején az élsport
állt, amelynek képviselôi e kedvezménye-
zett döntési és juttatási pozícióban termé-
szetesen nem voltak érdekeltek a sport ci-
vilizálásában, így az államról történô leválá-
sa a rendszerváltás elôtt nem következhe-
tett be (60. o.).

A „Sport, Állam és Civil Társadalom az
1990-es rendszerváltás után" címû fejezet
lényegében két eltérô kiindulású helyzete-
lemzés, a sporttudomány képviselôi által
összeállított „Fehér Könyv", illetve a politi-
kai oldalról érkezô „ISMertetô" felhasználá-
sával tárgyalja a fordulat utáni évtizedet. A
Fehér Könyvben említett legfontosabb
problémák:

• az állam kivonulása az önkormányzatok
és a civilek helyzetbe hozása nélkül,

• az iskolai sport és az utánpótlás-neve-
lés stagnálása,

• az egyetemi sport visszaesése,
• a szabadidôsport hanyatlása, és
• a sportlétesítmények állapota.
A két dokumentum után a sporttudo-

mány számos képviselôjének a nyilvános-
ság különbözô fórumain megjelenô hely-
zetértékeléseit idézi fel Bakonyi, lehetôvé
téve az olvasó számára, hogy megfelelô rá-

látással rendelkezzen ahhoz, hogy a parla-
menti és bizottsági ülések dialógusait a
maguk kontextusában értelmezze. A „Kor-
mányzati Sportpolitikák, Országgyûlési Vi-
ták" c. fejezet a könyv talán legértékesebb
része. A szerzô, aki helyzetébôl adódóan
jelen volt a parlamenti vitákon, részletes,
mégis összefogott és mindvégig olvasmá-
nyos beszámolót ad, amely a két Sporttör-
vényrôl szóló vita mellett számos olyan
helyzetet is felidéz, amikor a sport indirekt
módon kapcsolódó, illetve sajnálatosan el-
hanyagolt témaként került elô az Ország-
gyûlésben. Az 1998-at megelôzô idôszak-
ban a sport kérdéseit egy pártoktól függet-
len „sportpárt" tartotta napirenden (130.
o.), olyan tagokkal a soraiban, mint Nádori
László, a sporttudomány doyenje, vagy Tö-
rök Ferenc, a korábbi olimpiai bajnok. Az
1996-os Sporttörvény a sport civilizálása
mellett tette le a voksot, de ehhez – elsô-
sorban költségvetési akadályok miatt –
anyagi garanciát nem tudott vállalni. Egy
más sportpolitikai irányvonal érvényesült
1998 után, amely egy átmenetinek szánt,
de erôs állami szerepvállalást jelentett, és
a sport képviselete miniszteriális szintre
került. A piac felôli megközelítés a lát-
ványsportokat, fôként a labdarúgást része-
sítette elônyben, fenntartva ezzel a magyar
sport fordított piramisát. A 2000-es Sport-
törvény is inkább jelképes segítséget nyúj-
tott a civil szervezeteknek, amelyek jelen-
legi formájukban is inkább kvázi-civil szer-
vezeteknek nevezhetôk. A 2002 óta mûkö-
dô gyakorlat a PPP (Public-Private Partner-
ship, a köz- és magánszféra partnersége)
konstrukciót alkalmazza, az állam kivonulá-
sa tehát újra elindult. A szerzô a fejezetet
személyes meggyôzôdésével zárja, mely
szerint a sport civilizálása elengedhetetlen,
de bizonyos – elsôsorban egészséggel kap-
csolatos – alapkérdésekben az állami fele-
lôsségvállalás is szükséges (164. o.).

Az összegzés elôtt egy különálló fejezet
idézi fel hat, korábbi sportpolitikai szereplô-
vel készített mélyinterjú legfontosabb gon-
dolatait. Ebben a fejezetben kerül alátá-
masztásra a harmadik hipotézis, azaz hogy
a sport döntéshozóinak egymástól külön-
bözô fogalmi keretei és elképzelései van-
nak a sportpolitika jelentésérôl és feladata-
iról, illetve a magyar sport helyzetérôl,
mely képzetek befolyásolták, befolyásolják
döntéseiket is. Az összegzés egyik fontos
gondolata, hogy a szakma is nagyon késôn
jelent meg igazán széles spektrumú jelen-
téssel, amelynek segítségével kialakulha-
tott volna egy átfogó stratégia. Meglátá-
som szerint azonban, a stratégiák és kon-
cepciók hangsúlyos pontjai sok esetben
nem esnek távol a sporttudomány képvise-
lôi által kijelölt pontoktól. A „Sportoló Nem-
zet" víziójának gyakorlati megvalósulása
egyrészt az anyagiak függvénye, másrészt
azonban (és ez a könyv legfontosabb üze-
nete), az állam és a civil szféra tiszta, átlát-
ható kapcsolatán, illetve a civil társadalom
megerôsödésén múlik. DDóócczzii  TTaammááss
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Mit üzen a magyar sportpolitika elmúlt 60 éve?
BAKONYI TIBOR (2007): ÁLLAM, CIVIL TÁRSADALOM, SPORT. KOSSUTH, BUDAPEST
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